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Една од најкрвавите битки во Илинденското востание во Кичевско се одиграла на една
голема полјана помеѓу селата Карбуница и Кладник во месноста “Гурѓејца”. Според
хроничарите оваа битка сс одиграла на 4 август 1903 година и претставува една од
ретко успешните и добиени битки на востаниците во Илинден, кој успех силно одекнал
меѓу востаниците, како и во целиот битолски револуционерен округ. Оваа битка со
својата пожртвуваност се втемели во успехот на познатата Крушевска република од
1903 година. Загинатите борци на Гурѓејца ги испишаа светлите страници на
Македонскиот непокор.
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  Месност Ѓурѓејца. Спомен плоча на местото на славната битка од 4-ти август 1903  По нападот на востаницитс на Кичево, турскиот аскер ги зајакнал своите позиции, какозасилување им дошле војниците од гарнизонот сместен во селото Ижиште и со силеннапад се упатиле кон селото Вранештица, се со цел да пробијат кон селото Слп и да сеповрзат со војските од демирхисарско. Турската војска наишла на силен отпор одселската чета од Вранештица, како и востаниците предводени од Арсо војвода. Во овиеборби зеле учество и селските чети од бржданска река Брждани, Белица, Јудово,Кладник и Видрани. Во овие борби се борела и манастирската чета што ја воделмладиот поп Стојан од селото Подвис. Востаниците имале успех и го принудиле аскеротда се повлече кон градот. Во тие борби војводата Арсо, минувајќи низ селото Староец,една аскерска заседа го ранила во ногата, но тој храбро ги продолжил борбите.  

  Војводата Арсо Мицков од Подвис, еден од учесниците во битката на „Ѓурѓејца“  Разбеснст поради големите загуби во овие борби на 3 август, турскиот аскер масовнотргнал да се пресмета со востаниците, собирајќи и голем број на башибозучки сили.Осамнал 4 август 1903 година. Убав летен ден, а над селото Карбуница се надвисналецрни облаци од чад од силната пукотница. Започнала најкрвавата битка во Кичевскобитката кај “Ѓурѓејца”. Се судриле две војски, гради вгради. За кусо време пукотницитеод оружјето престанале. Аскерот и востаниците се фатиле гуша за гуша и се бореле сокундаците и бајонетите. Востаниците имале тешки загуби. Во тие тешки и судбоноснимоменти пристигнала веста дека на помош доаѓа Јордан Пиперката со над 150востаници од Демирхисарско. И навистина Јордан пристигнал. Веста запристигнувањето на Јордан Пиперката, внесла забуна во редовите на турската војска ибашибозук. Сите добро знаеле кој е Јордан, храбар и бестрашен борец. Борбенитедејствија биле се пожестоки и неизвесни. Во силната пукотница смртно бил погоденбашибозучкиот водач Сефер ага од Зајас. Наеднаш затишје на Ѓурѓејца, потоа аскеротсе дал во бегство, штом виделе дека водачот им загинал. Прв пат во Илинден оваа биткабила добиена, положбата над Карбуница бил спасен, а со тоа бил нанесен тежок ударна вековниот поробител. По се изгледа дека аскерот дал големи жртви што се откажалод понатамошните акции.  Оваа битка кај Гурѓејца востаниците скапо ја платиле давајќи над 30 загинати борци одкои 17 загинати претежно од демирхисарско. Селаните од Кладник ги закопале водворот на црквата, каде денес на надгробната плоча се испишани имињата на борцитекои ги дадоа своите животи за делото на Македонија. На третиот ден по битката воселото Белица дошол членот на Главниот Штаб Борис Сарафов, кој се сретнал со АрсоВојводата и со селските реонски војводи, кој изразил благодарност за пожртвуваностана борците во оваа пресудна битка.  Турскиот аскер скоро три седмици не се појавил на теренот во Горна и Долна Копачка.Во тој период се вратиле сите селани, жени и деца кои биле во збегови во шумата,почнало да се собира летината и да се собере нешто за претстојната зима.  

  Легендарниот војвода Јордан Сиљанов Пиперката (Козица 23 јуни 1870-10 август 1903,С’лп)  Задушувањето на Илинденското востание во Кичсвско се одвивало со неколку аскерскиофанзиви распоредени скоро по сите реони. За разлика од другите револуционерниреони, а особено во Охридскиот каде последиците биле најжестоки, во кичевско многупобавно течело ликвидирањето на востаничките сили. Османлиската власт не успеалада го вклучи во борбата масовно муслиманското население, како за време навостанието, така и во задушувањето. Голема била улогата на Лука Ѓеров кој успеал дапостави дијалог со албанското население од дебарскиот крај, а по овие разговориостанале неангажирани во задушувањето на востанието.  Првиот обид за повторно заземање на Копачијата бил направен на 30 август 1903година, кога силен аскер, со јачина од 500 души од дебарскиот гарнизон, го миналепланинскиот превој “Јама” и го нападнале селото Душогубица, а друга потера тргналакон селото Лавчани. Храбрата селска чега од Душогубица што ја предводел КрстеАлексов, искусен војвода кој бил од Ербеле дебарско, се оженил во село Душогубица ицелосно се вклучил во ослободителните борби во Илинден, во Копачијата и Кичевско,заедно со Лука Ѓеров и со Наќе војвода. како и селските чети од Иванчишта, Ехлоец,Попоец, Кленоец и Малкоец, кои им дошле на помош успеале да го одбијат овој напад.Башибозукот кој доаѓал преку “Два Камена” и покрај силниот востанички отпор гозапалиле селото Лавчани.  Во акциите за задушување на востанието и во Рабетинскарека аскерот направил неколку обиди да се справи со востаниците. После тешкитеборби кај месноста “Подуач” борбите кај селото Патеец или како оној судир е познат“патеечки судир”, аскерот на 26 и 27 август 1903 година со големи сили од Поречието,ако и од гарнизонот во селото Ижиште извршиле напад на востаничкиот реонРабетинкол.  
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  Месност „Подуач“ крај село Речани (Рабетинско), сведок на големата жртва намакедонскиот народ од кичевско за време на Илинден  Борбите траеле два дена. Во овие борби востаниците претрпеле страотен пораз во коиборби своите животи ги дале над 35 востаници. Во овие борби треба да се подвлече имеѓусебната борба меѓу две турски потери Едната потера која доаѓала од Кичево, прекуОрланци и Крушица се судрила со турската потера која доаѓала од Патеец. Вомеѓусебните борби кај селата Рабетино и Дупјани имало многу убиени, но за одмазда гизапалиле селата Дупјани и Рабетино. На 18 септември 1903 година неочекувано одКичево дошла многу војска и од Бржданска река, кога било ограбено и запалено селотоБелица. Последен продор на турскиот аскер бил направен во почетокот на месецоктомври, кога биле целосно освоени селата Брждани, Козица, Белица, Свињишта,Видрани, Кладник и Карбуница. На тој потег бил и манастирот Света Богородица –Пречиста, кој и покрај силниот отпор од манастирската чета предводена од поп Стојанбил освоен.  
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  Манастирот Света Богородица Пречиста крај Кичево, едно од последните упоришта наотпорот за време на Илинденското востание  Главниот востанички штаб издал наредба во која се предлагало: да се расформираатселските чети во помали групи, да се избегнуваат директни судири со аскерот, луѓетокои беа во збегови да се вратат во своите домови, бидејќи турскиот аскер ималобјавено, онаму каде ќе се најде празно село, ќе биде запалено.  Така   постепено   згаснал   огнот   во   Илинденското   востание   во Кичево и Кичевско.  Текст: Душан Ристоски  Илустрација: Љупчо Зорески
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